

对中国共产党驾驭风险本领的哲学思考

张青卫

(河北工业大学 马克思主义学院,天津 300401)

摘要:学习运用哲学,努力提高哲学思维,是提升中国共产党驾驭风险本领的重要途径。学习哲学有助于提高党的理论思维能力,有助于增强风险决策的科学性,有助于提升党的精神境界。中国共产党坚持以过程思维看形势,坚定驾驭风险的决心;以底线思维防风险,有效遏制危机的发展;以辩证思维抓问责,确保政令畅通,为新时代提升我党驾驭风险工作提供宝贵的经验。面对更加复杂的国内外形势,我党要善于运用普遍联系的观点,完善风险评估体系;以“透过现象看本质”的思维,增强风险识别意识;重视质量互变原理,从源头预防和减缓风险,从而提升新时代我党驾驭风险的本领。

关键词:中国共产党;哲学思考;驾驭风险本领

中图分类号:D251 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2019)04-0010-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2019.04.002

Philosophical Thinking on the Ability of the Communist Party of China to Manage Risks

ZHANG Qing-wei

(School of Marxism, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

Abstract: Learning to apply philosophy and improving philosophical thinking is an important way to improve the ability of CPC to manage risks. Learning philosophy is helpful to improve the theoretical thinking ability of the Party, to enhance the scientific nature of decision-making about risks, and to promote the spiritual realm of the Party. The practice of CPC provides valuable experience for promoting the Party's risks managing in the new era, with adhering to the process thinking to analyze the situation, so as to strengthen the determination to control risks; with bottom line thinking to prevent risks, so as to effectively curb the development of the crisis; and with dialectical thinking for accountability, so as to ensure the smooth implementation of government orders. Facing the more complex domestic and foreign situation, the Party should apply the viewpoint of universal connection and perfect the risk assessment system; With the thinking of “seeing the essence through phenomena”, we should strengthen the awareness of risk identification and attach importance to the principle of quality interchangeability, prevent and mitigate risks from the source, so as to enhance the Party's ability to manage risks in the new era.

Key Words: the Communist Party of China; philosophical thinking; ability to manage risks

基金项目:国家社科基金项目(18BKS015)

作者简介:张青卫(1972—),男,湖南永州人,教授,博士,主要从事马克思主义理论研究。

马克思主义哲学之所以被中国共产党人作为执政的看家本领,因为它是探究事物本质和规律,为人们分析问题、解决问题、做好工作提供方法的一门学问。进入新时代,我们党的事业面临着各种前所未有的风险和挑战,党的十九大报告明确提出了“增强驾驭风险本领,健全各方面风险防控机制”的要求,并将“坚决打好防范化解重大风险”作为三大攻坚战之首的“作战图”和盘托出,把提高领导干部驾驭风险本领的重要性提高到前所未有的高度。2019年1月21日习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班上,对防范化解各领域重大风险又提出了明确要求,并进行了具体指导。努力学习运用好马克思主义哲学,不断提高哲学思维,增强驾驭风险本领,成为新时代中国共产党增强执政本领、提升执政效果的重要途径。

一、中国共产党运用哲学提升驾驭风险本领的重要性

哲学作为一种时代精神的结晶,能够以诠释现实、审视现实甚至超越现实的独特视角去引领一个先进的政党。新时代提升我党驾驭风险本领不仅需要与时俱进地掌握各门类科学知识并总结现实经验,更重要的是融会贯通地学习哲学,因为哲学能提高党的理论思维能力,提升驾驭风险的本领,进行科学的风险决策,在追求精神境界的提升时提供坚实的理论基础和思想引导,这是我党在新时代前进道路上的推动力和引路灯,是提升我党驾驭风险本领的重要基石。

(一) 学习哲学有助于提高党的理论思维能力

恩格斯认为:“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”^{[1]873}他又进一步强调:“理论思维无非是才能方面的一种生来就有的素质。这种才能需要发展和培养,而为了进行这种培养,除了学习以往的哲学,直到现在还没有别的办法。”^{[1]875}作为一种理性的思维方式,理解事物的本质、规律和普遍联系,

基于知识和经验事实,理论思考后唯有学习哲学,从客观事物的矛盾、运动、联系和发展的角度去思考,杜绝形而上学的思维方式,并将其纳入全面系统的思想体系中,利用归纳与演绎、分析与合成、抽象与具体的辩证思想,历史与逻辑的统一,形成科学的能力。于我党在新时代驾驭各类风险工作来说,具备科学的理论思维能力才能以正确的控制方法、系统方法、信息方法、结构—功能方法等统领全局。不但如此,科学的理论思维能力能够保障我党以清晰的头脑确保政治方向的正确、政治鉴别力的敏锐,从而提高驾驭风险的水平。

(二) 学习哲学有助于提高风险决策的科学性

哲学不仅是促进历史发展和社会进步的重要力量,更是党和政府决策的重要支撑。人类的每一次发展与进步,都与哲学的指导紧密相关,学习哲学,可以掌握科学的方法论。通过哲学学习,我党可以利用辩证分析的方法,一分为二的分析问题、处理问题,既要着手当下,又要俯瞰全局,稳抓主要矛盾,狠抓矛盾的主要方面,高效、高质量地解决发展中所遇到的难题,使我们党能够集中精力解决重大、突出和紧迫的风险问题。在中国特色社会主义发展进程中,不管国内外环境发生怎样的变化,中国共产党都能够对风险作出清晰而准确的判断,而其成功的关键也正是由于我党善于学习哲学、运用哲学,在风险决策进程中以高瞻远瞩的战略眼光把握住了事物发展的深度、广度以及复杂程度,立足整体进行了全面的统筹规划,从而牢牢占据主动地位完成了各项工作。

(三) 学习哲学有助于提升党的精神境界

冯友兰先生曾说过:“哲学的功能不是为了增进正面的知识(我所说的正面知识是指对客观事物的信息),而是为了提高人的心灵,超越现实世界,体验高于道德的价值。”^[2]换而言之,哲学除对客观活动的指导意义外,更能通过对集体活动的认知与反思来提高人的精神境界。我党作为工人阶级乃至全中华民族的先锋队,坚持批评与自我批评的方式,以全心全意为人

民服务为最高宗旨,以实现共产主义社会为最终目标。“共产主义的理想不会凭空产生,它是深刻学习领会马克思主义科学理论的必然结果,是坚定马克思主义信仰的逻辑结论。”^[3]纵观国内外执政党的发展大势,党内风险是影响党执政效果的最大障碍,因此,我们要防微杜渐,预防腐败变质对我党的腐蚀,要求广大党员及各级领导干部加强对哲学的深入学习,通过对哲学的学习提升党员精神境界,提高我党的抗腐蚀性,从而降低、把控党内风险。只有不断深化对“三大规律”的认识,加深对“无产阶级群众观点”内涵的认识,才能了解群众,从而更好地为人民服务,党的领导水平也会提升至一个新的境界,无惧考验,成功驾驭党内风险。

二、中国共产党运用哲学思维驾驭风险的主要经验

回顾历史,不难发现,风险问题一直贯穿于中国共产党的执政历程。通过对我们党驾驭风险工作的回顾梳理及经验的总结,发现其之所以能在执政道路上快速稳定成长,趋利避害,离不开对于哲学立场、观点和方法的运用:我党始终坚持立足于中国社会发展的实际,以过程思维、底线思维、辩证思维等思维方式完善驾驭风险工作的总体布局,不断坚定驾驭风险的决心,遏制危机的发展,并在风险处理后建立责任追究机制,以确保在驾驭风险的过程中政令畅通,令行禁止。

(一) 以过程思维看形势,坚定驾驭风险的决心

驾驭风险的意义不仅在于将风险的波及范围控制到最小,更强调对风险发生的预知,并尽最大努力转危为安。我党深刻把握此内涵,始终明白驾驭风险工作不能急功近利,并且坚持重视用过程思维看待当前形势,即清楚事物发展是一个具有规律可循的过程,我们不能随意摆脱现有的发展阶段,犯下落后和超越历史的错误。运用过程思维来审视风险情况,了解风险源存在的历史背景和现实条件,并将风险管理放到历史和现实中去考察,充分认识驾

驭风险工作的长期性、复杂性、艰巨性,坚定信心,常抓不懈。驾驭风险需要一个渐进的历史过程。风险是一种正常的社会状态,当前,我国正处于体制转轨、社会转型的特殊历史时期,风险无处不在。社会主义市场经济体制不断完善,但一些领域体制机制还不健全,腐朽思想和落后文化影响党员干部自身修养的发展,短期内很难彻底根除党的一些基层组织存在的管理松懈、软弱无力等问题。国外敌对势力对我国虎视眈眈,不断试图对我国实施分化和西化。这些特征决定了当前的风险无法在没有任何理由的情况下自然消除,驾驭风险工作必然是个长期的历史过程。在过程思维的指导下,用历史的眼光看待当前的国内外风险,我党不仅对当前工作毫不放松,认真解决突出问题,而且树立了长期作战思想,并坚信在此过程中必将逐步防范风险、抵御风险,从而提高驾驭风险的能力。

(二) 以底线思维防风险,遏制危机发展

底线思维是以底线为导向来控制事态发展的一种思维方法,是习近平总书记基于马克思主义世界观与方法论的创新,是马克思主义哲学中国化的一种新的实践运用。习近平总书记提出,“要善于运用‘底线思维’的方法,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,这样才能遇事不慌,牢牢把握主动权”^{[4]288}。我党在驾驭风险进程中底线思维的运用主要体现在三个方面。一是积极设置底线,全面将其贯彻至国家建设与社会发展的方方面面。如今国内外形势多变,设置底线的要点在于对困难和挑战的充分估计,只有这样才能周密地做好预案、做好规划,从而不断探索,于众多风险中探寻到一条解决矛盾的最优之路。二是严守底线,增强底线的权威性乃至威慑力。严守底线的真正意义在于对党的纯洁性的保障,因为要赢得考验、驾驭风险,基础就是清除党内存在的严重隐患,唯有各级领导干部牢记红线不可逾越,才能严保党的清正廉洁。除此以外,我党更是注重建立健全以底线思维为主旨的应急机制,于关键之处把控风险,做到有备而无患。坚持排查系统性

风险，从源头上解决问题。有了以上环节的把控才铸就了我党有效遏制危机发展的工作能力。

（三）以辩证思维抓问责，确保政令畅通

各级领导在驾驭风险过程中具有相应的职责。严格的问责制度，对领导失职和渎职的调查和处罚的实施，具有明确职能和权限责任界定的作用，并且在处理公共危机问题时也有详细的奖惩标准。此制度是我党在驾驭风险进程中保障政令畅通的关键。我党对于这一制度不断进行完善，严格遵循辩证思维的指导。在问责追究的过程中深刻把握“一般与重点”的关系，一方面严格把关重点领域、重点岗位、重要节点，另一方面，努力做到“抓常”与“抓长”同时进行并坚持不懈。另外，有些工作虽然主观和客观条件都可以满足，但落实情况却与要求有一定差距，这种情况要严肃查处；而在某些情况下，执行过程中的某些问题与国家政策和法规相冲突，或者由于某些不可抗拒的因素，或者客观条件确实难以满足，主观上很难做到，导致无法在规定时间内按时完成，我党也采用了“具体问题具体分析”的原则。

三、努力利用哲学方法提升新时代中国共产党驾驭风险的本领

习近平总书记强调，“必须清醒看到，如期全面建成小康社会，既有充分条件，也面临着艰巨的任务，前进道路并不平坦，诸多矛盾叠加、风险隐患增多的挑战依然严峻复杂”^{[4]64}。因此，新时代中国共产党驾驭风险本领的提升在执政本领建设中的作用尤为凸显。面对复杂的国家环境和林林总总的社会思潮，在坚持总体布局经验的基础上，中国共产党应更加着重注意在科学驾驭风险的各个具体举措中利用哲学思维提升自身本领。

（一）善于运用普遍联系的观点，完善风险评估体系

一套完善的风险评估体系中可操作的实施办法主要包括：确定评估对象，制定评估方案；进行调查分析，全面掌握情况；科学评估风险，

编制评估报告；运用评估结论，确定化解措施；全程跟踪评估事项，确保实施过程的稳定^[5]。然而科学既不是确定更不是独立的研究，各环节的联系性不容忽视，根据辩证唯物主义观点，物质世界是普遍联系的，事物正是在普遍联系中运动和发展的，这也就意味着中国共产党在驾驭风险工作中必须意识到哲学普遍联系思维的重要性。不仅如此，对于中国共产党来说，应该清楚地意识到风险来自哪些方面，掌握各种风险的相互联系和相互运动的状况，从而及时规避风险，化解风险。正如，在优秀的执政党眼中经济的发展往往依靠政治的稳定。再比如，生态文明建设的新概念、新思路和新战略，是中国共产党在中国特色社会主义基础上的理论和实践，提出要解决中国生态文明建设中存在的问题，只有加强生态文明建设，使公民在美好的自然生态环境中和谐共处，才能增强人们对建设“美丽中国”的认识和信心。

事物的联系是客观的、普遍的又是复杂多样的，诸事物关联之下都存在着发生作用的要素，即条件。中国共产党在风险评估过程中除提高风险预警能力外，还应科学地分析和看待各种条件，变不利条件为无害或有利条件，创造出原来不具备的条件，转危为安。这正与哲学中认为的人类的历史就是不断为自己创造新的生存和发展条件相呼应。

（二）以“透过现象看本质”的思维，增强风险识别意识

不同的领域有不同的风险，不同的社会角色也有不同的风险。风险识别就是要求准确地判定不同领域、不同社会角色所面临的风险源。这就要求执政党必须清楚地运用哲学思维，对风险问题的现象与本质关系进行深刻的剖析。现象与本质的关系是马克思主义唯物辩证法中重要的阐述内容之一，深入了解并活学活用相关内容解决社会现实问题，对当今社会发展有着十分重要的意义。

从若干风险事实和风险治理经验教训来看，也具有一定数量的党员领导干部不太善于透过现象看本质，在驾驭风险本领中也就凸显

了一些问题。其中最为突出的有两点:一是对内部风险现象的认知不够深入,比如执法不文明现象,把社会上“金钱至上”风气盛行等一系列问题只作为社会不和谐现象,却不知其本质则是执政中精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败四大风险的显现;二是对外部风险现象的实质、特点、规律、实情和趋势判断不准、把握不住,致使对风险本质排查有漏、防范不足、施治无力、治理乏效,甚至严重失误,一些党员干部在责任心不强、麻痹松懈的状态下,只能看到事物的表面现象,而对于深藏于内部的本质特征不能抽象把握,极易造成风险失察和风险管理的疏漏。例如,领导干部沉浸在旅游盛况带来的GDP增长的喜悦之中,却不曾以忧患的意识看待游客数量暴增可能会引发踩踏险情及对环境的破坏。

(三) 重视质量互变原理,从源头预防和减缓风险

风险无处不在,一味地回避风险是不可取的,认识风险发生的客观规律,预防甚至把控风险才是正途。能除则除,能防则防,能减则减,能缓则缓。对于风险的预防减缓工作,党应该准确把握两方面,一是事物的质,二是事物的量。质和量的统一,称之为度。所谓度,就是事物保持自己质的、量的数量界限。质量互变原则是事物遵循的基本原则之一,量变引起质变,而质变又会引起新一轮量变,质变与量变之间相互联系相互转换推动着事物的发展。因此中国共产党无论是在革命战争中还是在社会主义现代化建设中都要反对突变论,否则我们就会犯下严重的冒险主义和激进主义错误。

目前情况下,我们应清醒地认识到,贫富差距的扩大是我党执政风险增长的重要原因,贫富差距过大则会影响人民生活幸福指数,使人民群众滋生对国家政策的不满情绪,长此以往则会严重破坏党群关系,引起社会动荡。我们

党必须掌握现代科学理论和方法,准确把握质与量相互转化的度,最大程度地减缓风险带来的破坏,稳定社会发展,提升执政效果。

四、结语

马克思主义哲学的可贵之处在于它深刻揭示了人类社会发展的客观规律,中国共产党将其与当今社会现实相结合,创新发展之下仍对社会发展有着重要的指导性意义,依然是指导我们前进的强大思想武器。学哲学、用哲学,是党的一个好传统。努力把马克思主义哲学作为自己的看家本领,掌握科学的世界观和方法论,更好地认识规律,才能更加能动地推进工作。对驾驭风险工作在哲学上的追问之所以重要,是因为经验显示,哲学可以为驾驭风险工作提供一个有据可循的基点。恩格斯曾提醒我们:“马克思主义哲学提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^{[1]406}所以,审视过去、总结经验、坚定信心的最终意义在于以更好的状态谋划未来,确立更高的目标定位,努力提升我党新时代驾驭风险的本领。

参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷[M]. 2版. 北京:人民出版社,2012.
- [2] 冯友兰. 中国哲学简史[M]. 北京:北京联合出版公司,2017:3.
- [3] 张青卫. 信念的坚定来自于理论的自觉[N]. 光明日报,2016-11-30(1).
- [4] 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2016.
- [5] 孙德超. 重大事项社会稳定风险评估指标体系的构建及运行[J]. 哈尔滨工业大学学报(社会科学版),2014,16(1):41-44.

(责任编辑:夏玉玲)